Presseinformation

Cool at School –  
Mit frischen Ideen gegen Vandalismus 

Schulen erhalten konkrete Impulse für eigene Projekte

Cool at School ist ein Baustein des bereits seit mehr als zehn Jahren sehr erfolgreichen Gesamtprogramms „Stark im MiteinanderN“, einem Gemeinschaftsangebot von vier Partnern zur Gewaltprävention und zur Förderung konstruktiver Konfliktkultur an westfälischen Schulen. Ziel von Cool at School – unter Federführung der Westfälischen Provinzial Versicherung –  ist es, ein Bündnis gegen Vandalismus in und an Schulen zu schaffen. 
Der Programmbaustein besteht aus drei Elementen: Kernstück ist ein Aktionshandbuch mit zahlreichen Projektvorschlägen, Methoden und praktischen Umsetzungstipps. Mit regelmäßigen Fortbildungsangeboten für weiterführende Schulen soll Kompetenz vermittelt bzw. Motivation geweckt werden, in der eigenen Schule aktiv zu werden. 



Zudem schaffen Wettbewerbe und Aktionen neue Anreize zum Engagement von Schülern und Schulen. Seit dem Jahr 2007 wird der Wettbewerb „Kreativ gegen Vandalismus“ für weiterführende westfälische Schulen ausgelobt. Mit verschiedenen Instrumenten und Medien, von der Wandgestaltung und Toilettenverschönerungsaktion, über Plaktentwürfe, Pausenaktionen und Videospots bis hin zur Gründung einer Cool at School AG reichen die Wettbewerbsbeiträge. 
Die Beiträge von Preisträgern des Wettbewerbs werden regelmäßig als Best-practice-Beispiele aufbereitet und zur Nachahmung empfohlen.
Zu finden sind diese neben vielen weiteren Tipps und Informationen auf der  Internetseite www.miteinandern.de
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